

Современные тенденции деятельности коммерческих банков на рынке ценных бумаг

Modern trends in the activities of commercial banks in the securities market

*Вронская Анна Алексеевна
студентка факультета финансы и кредит
Кубанский государственный аграрный университет
имени И.Т. Трубилина, Краснодар*

*Дикарева Ирина Анатольевна
доцент
Кубанский государственный аграрный университет
имени И.Т. Трубилина, Краснодар*

Аннотация. Современное состояние рынка ценных бумаг в современных условиях характеризуется высокими темпами его развития, а также активной деятельностью коммерческих банков в качестве участников рынка ценных бумаг. Тем не менее, рынок до сих пор остается противоречивым. Цель данной научной работы это изучение тенденций деятельности банка на рынке ценных бумаг. Методы исследования: анализ, логический, обобщение, систематизация, сравнительный методы. В статье проанализирована структура эмиссионной деятельности коммерческих банков на рынке ценных бумаг, где наибольший удельный вес занимают облигации и производные финансовые инструменты. Исходя из текста данной работы, предлагаются следующие пути решения проблем: концентрация капитала на фондовом рынке за счёт создания организаций, профессионально работающих на рынке ценных бумаг интернационализация рынка ценных бумаг.

Abstract

The current state of the securities market in modern conditions is characterized by high rates of its development, as well as by the active activity of commercial banks as participants in the securities market. However, the market is still controversial. The purpose of this scientific work is to study the trends in the bank's activities in the securities market. Research methods: analysis, logical, generalization, systematization, comparative methods. The article analyzes the structure of the issuing activity of commercial banks in the securities market, where the largest share is held by bonds and derivative financial instruments. Based on the text of this work, the following ways of solving problems are proposed: concentration of capital in the stock market through the creation of organizations that professionally work in the securities market; internationalization of the securities market.

Ключевые слова: рынок ценных бумаг, банковский сектор, коммерческий банк, долговые ценные бумаги, фондовая биржа, Центральный банк, банковский вексель, облигации, инвестиции

Key words: securities market, banking sector, commercial bank, debt securities, stock exchange, Central bank, bank bill, bonds, investments

Рынок ценных бумаг представляет собой часть финансового рынка (другая его часть – рынок банковских ссуд), где осуществляется эмиссия и купля-продажа ценных бумаг. При этом рынок ценных бумаг является одновременно и индикатором рыночной экономики, и основным ее финансовым рычагом. Коммерческие банки являются активными участниками рынка ценных бумаг, который, в свою очередь, характеризуется состоянием неопределенности[2,с.549].

В связи с этим важно понимать современное состояние рынка ценных бумаг, проблемы, с которыми сталкиваются коммерческие банки на рынке ценных бумаг, а также перспективные направления развития деятельности коммерческих банков как участников рынка ценных бумаг. На фондовом рынке Российской Федерации деятельность коммерческих банков осуществляется с 1998 г., при этом банки обязаны получить лицензию ЦБ РФ, дающую право осуществления профессиональной деятельности на рынке ценных бумаг. Работа коммерческих банков в целом находится под контролем ЦБ РФ.

Отношения на рынке ценных бумаг регламентируются Федеральным законом № 39 «О рынке ценных бумаг»[1]. Далее будут проанализированы основные проблемы и особенности развития, с которыми сталкивается банковский сектор РФ, что позволит понять характерные черты поведения российских коммерческих банков на рынке ценных бумаг. В первую очередь, необходимо отметить преобладание в банковском секторе в современных условиях объемных показателей. Такая тенденция возникла вследствие агрессивного поведения коммерческих банков на рынке потребительского кредитования. Другой особенностью развития банковского сектора России является дисбаланс его структуры, что в первую очередь связано с неравномерным распределением ликвидных средств, а во-вторых, с тем, что большинство клиентов коммерческих банков предпочитают работать с крупными банками. Именно существование неравно - мерности распределения банков по величине активов является ключевой проблемой банковской системы России на современном этапе развития (таблица 1)[7].

Таблица -1

Рейтинг коммерческих банков РФ по величине активов, тыс. руб.[7]

Банки	Сумма активов
Сбербанк	28 489 027 038
ВТБ	14 233 965 586
Газпромбанк	5 745 313 141
Россельхозбанк	3 343 266 318
Альфа-Банк	3 342 048 304

ФК Открытие	2 217 656 943
Московский кредитный банк	2 208 942 621
Промсвязьбанк	1 738 124 180
Траст	1 688 706 375
ЮниКредит Банк	1 410 493 076

Исходя из представленного рейтинга, можно сделать выводы о значительной разнице в распределении активов банков. Лидирующее место по данному показателю занимает Сбербанк, который существенно опережает даже идущий следом в рейтинге банк ВТБ. Остальные коммерческие банки более чем в 3 раза уступают банкам-лидерам по величине активов, а банки, идущие в рейтинге ниже десятой позиции, вовсе уступают первым двум банкам в 10 раз по данному показателю. Подобная ситуация в банковском секторе свидетельствует о развивающемся характере банковской системы РФ[5,с.237].

Анализируя структуру эмиссии долговых ценных бумаг и производных финансовых инструментов (ПФИ), видим, что очевидное предпочтение коммерческих банков отдается выпуску облигаций, которые составляют третью часть всего объема эмитируемых долговых ценных бумаг. Вторыми по значению для коммерческих банков являются производные финансовые инструменты, которые формируют значительную часть структуры рынка.

На современном этапе развития рынка динамика доли долгосрочных долговых ценных бумаг имеет явную тенденцию к росту, чего не наблюдается по отношению к доле краткосрочных долговых ценных бумаг. Существует весомый разрыв между выпуском краткосрочных и долгосрочных долговых ценных бумаг[3,с.476].

Определенными особенностями характеризуется также инвестиционная деятельность коммерческих банков на российском рынке ценных бумаг. При этом современное состояние рынка характеризуется достаточно высокими темпами его развития, а также активной деятельностью коммерческих банков как участников рынка ценных бумаг.

Наиболее явно подобная тенденция прослеживается в динамике за последнее десятилетие. Структура вложений коммерческих банков РФ позволяет выявить интерес банков к развитию финансового сектора и усилению процессов интеграции с действиями коммерческих банков в сфере участия в дочерних и зависимых обществах[4,225].

Помимо того, на современном этапе коммерческие банки стали использовать новую форму функционирования, что предполагает формирование и поддержание расчетных вексельных схем для регионального бюджетного финансирования. Тем не менее, лишь крупные банки с большими объемами активов и эффективно функционирующей корреспондентской сетью могут позволить себе запустить вексельную программу. Можно говорить, что развитие вексельного обращения в целом помогает наладить и развивать кредитную систему в масштабе государства. Современное состояние российского рынка ценных бумаг отражает слабый интерес участников рынка к банковским

облигациям, потому как многие инвесторы в настоящий момент времени не имеют возможности инвестировать средства на долгосрочную перспективу.

Таким образом, на возникновение неоднозначной ситуации на рынке ценных бумаг влияет, прежде всего, его ориентация на крупные промышленные финансовые структуры и ряд иных факторов: в первую очередь это связано с нехваткой капиталовложений. Данная проблема существует из-за слабого инвестиционного потенциала большинства российских банков[6,с.171].

В связи с этим функционирование российского рынка подвержено не только влиянию внутренних факторов, но и воздействию тенденций развития мировых фондовых рынков. Наибольший интерес на современном этапе развития рынка представляют следующие тенденции его развития.

1. Концентрация и централизация капиталов. Данная тенденция связана с тем, что происходит сокращение числа организаций профессиональных участников рынка ценных бумаг за счет их реорганизации или ухода с рынка. Помимо того, данные организации в ходе реорганизации значительно увеличивают размер собственного капитала[2,с.549].

2. Интернационализация рынка ценных бумаг. Под воздействием интернационализации и возрастающей свободы передвижения капиталов в последние десятилетия прошлого века проходит формирование и развитие мирового рынка ценных бумаг.

3. Секьюритизация – для рынка ценных бумаг РФ новая тенденция развития. В целом секьюритизация представляет собой процесс перевода активов из неликвидных форм в ликвидные.

4. Дезинтермедиация – это процесс устранения посредников. Последние современные тенденции развития мировых финансовых рынков свидетельствуют о более частом и широком использовании тех инструментов и процедур торговли, которые позволяют мелким и средним инвесторам легче получить доступ к ним[4,с.226].

Резюмируя, можно предложить следующие пути решения проблем:

- концентрация капитала на фондовом рынке за счёт создания организаций, профессионально работающих на рынке ценных бумаг;
- интернационализация рынка ценных бумаг.

Библиографический список

1. Федеральный закон РФ от 22 апреля 1996 г. № 39-ФЗ «О рынке ценных бумаг» от 5 ноября 2013 г. (с изменениями и дополнениями)//Собрание Законодательства РФ. – 1996.- Ст.56.
2. Горбатенко И. А. Проблемы и перспективы деятельности коммерческих банков на рынке ценных бумаг // Международный журнал

прикладных и фундаментальных исследований. -2019. - № 6–3. - С. 549–553.

3. Монгуш Ю. Ю. Роль и тенденции деятельности коммерческих банков на рынке ценных бумаг // Аллея науки. -2019. - № 1 -(28).- С. 476–479.

4. Суетин А. Н. Стратегии инвестирования на российском рынке акций // Образовательная среда сегодня и завтра: сборник научных трудов XII Всероссийской научно-практической конференции. - М.,2017. - С. 224–226.

5. Фролов А. Л. Перспективы развития банковского сектора как фактор экономического роста страны // Образовательная среда сегодня и завтра: сборник научных трудов XII Всероссийской научно-практической конференции. - М., 2018. - С. 237–239.

6. Фролова К. А., Давыдов А.А. Положение банков на рынке ценных бумаг // Инновации и инвестиции. - 2019. - № 12. - С. 171–174.

7. Федеральная Служба государственной статистики: официальный сайт [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://www.gks.ru>.

8. Некоторые подходы к разработке региональной промышленной политики Хамзатов В.А., Дикарева И.А. Вестник Академии знаний. 2018. № 5 (28). С. 347-352.

9. Анализ проблем кредитных отношений в работе банка Борисенко Ю.Л., Дикарева И.А. В сборнике: Экономика, управление, финансы: теория и практика. сборник материалов XI-ой международной очно-заочной научно-практической конференции. В 2 т.. 2019. С. 113-116.